

Proletari din toate țările uniți-vă!

Biblioteca  
Arhivele Statului  
1 Exp. ORAIOVA

# Ziarul Zilnic

ORGANUL DE PRESĂ AL VALEA-JIULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
DEVA  
STR. DECEBAL Nr. 3  
— TELEFON 293 —

Taxa poștală plătită în numerar  
conform aprobării Direcțiunii  
Generale P. T. T. Nr. 217.902 / 945

**CITII**  
In pag. II-a

- Ce scriu prizonierii noștri din U.R.S.S.
- Noul acțiunii de ajutorare a regiunilor lozite de secetă.

In pag. 3-a:

- Nedemnitatea voluntarului Ion Mihaelache.



### Unele comisii de reformă agrară nu-și fac datoria

Guvernul Dr. Petru Groza, a legiferat reforma agrară pentru care au luptat și au murit sute și mii de țărani până azi.

Impărțirea pământului a fost dată pe mâna Comisilor Comunale și de plasă, cari trebuiau formate în toate locurile din reprezentanții aleși de săteni.

În județul Hunedoara s'a împărțit pământul în mare parte acelor cari au dreptul și-l merită. Ba chiar s'au împărțit în unele plăși și titlurile de proprietate, în unele părți însă, comisiile de plăși și comunale au comis greșeli dureroase și cari nici până astăzi nu au fost îndreptate.

Astfel unii din membrii comisiilor, au căutat să se împroprietărească singuri, alții să și împroprietărească rudenile — cu toate că n'au avut dreptul — atâta timp cât există un invalid, o văduvă de război sau un plugar fără pământ ori cu pământ puțin cari n'au fost împroprietăriți.

Ca să venim cu exemple îl avem pe d. Boldin Nicolae — destul de înstărit — președintele Comisiei Comunale de reformă agrară al comunei Batiz și membru în comisia de plasă, care s'a împroprietărit cu 16 jugare de pământ, pe când în această comună și în altele din plasă mai sunt încă mulți țărani fără pământ sau cu pământ mai puțin decât el și cari au fost lăsați neîmproprietăriți.

În comuna Demeș și Bureno locuitorii sunt nemulțumiți tot datorită comisiilor Comunale cari și-au împroprietărit rudenile fără a ține cont de lege.

Celace este încă mai dureros e faptul că atunci când țărani au protestat contra acestor nereguli în fața unor cari sunt în măsură

N. Farc

Continuare în pag. 3-a

### Avocatul Ardeleanu apărătorul legionarilor apără pe speculantul Baciu Ioan

Suntem informați că sabotorul și speculantul Baciu Ioan — directorul fabricii „Ardeșul” din Orăștie, va fi apărut — în procesul ce se debate la Tribunalul din Deva Miercuri 9 Oct. a. c., de avocatul Ardeleanu.

Nici nu ne așteptam la altceva din partea avocatului Ardeleanu, apărătorul legionarilor exocroci ca Borca și alții.

Știrea a provocat o adâncă indignare în rândurile muncitorilor dela fabrica „Ardeșul”, în rândurile poliției care luptă pentru distrugerea sabotajului și a speculei precum și în rândurile tuturor cetățenilor cinștiți.

Privim însă cu încredere în justiție și cerem pedepsirea aspră și dresptă a vinovatului.

## Intreceri patriotice în V.-Jiului 6 Octomvrie

### Aninoasa în fruntea exploatărilor

Din inițiativa Sindicatelor Unite Miner, se desfășoară în întreaga Valea Jiului o serie de întreceri patriotice între grupurile și exploătarile din diferitele cente ale regiunii.

#### Aninoasa la înălțime

Al auzit că vom primi un drapel? spune un muncitor minier. — Pentru ce?

— Păi nu ști că suntem în fruntea întrecerilor patriotice, deoarece producția la noi variază între 1700—1900 tone cărbuni la zi.

Într'adevăr muncitorii dela exploatarea Aninoasa depun o muncă intensă pentru a ridica producția pentru a rămâne în fruntea exploătarilor din întreaga Valea-Jiului.

Producția e cuvântul care se aude pretutindeni între muncitorii minieri. La fel lopețile, ciocanele, vagonetele lucrează neconținț, parcă într'un ritm: producția, producția.

Muncitorii minieri știu că ridicând producția își ajută țara și pe frații lor țărani. Se ajută pe ei însuși și guvernul lor căci fiecare își amintește de guvernele reacționare din trecut. În minte le stă încă Lupeni-ul unde tovarășii lor au fost împușcați pentru că au cerut o bucată de pâine să-și poată întreține familia.

Astăzi ei muncesc liberi și muncesc bucurosi fiindcă la spatele lor nu mai stă sentinela, pusă de

conducerea reacționară, ci stă un guvern al poporului, care scrijiniă interesele celor ce muncesc.

#### și între grupe

Grupele dela diferite sectoare depun o muncă intensă pentru mărirea producției, — muncă de

intrecere, — care va fi premiată din partea Societății.

Acest premiu constă dintr'o statueta de bronz, reprezentând un muncitor minier, pe care va fi așezată o placă cu inscripția celor ce muncesc în această grupă.

Dealtfel despre aceste întreceri care dovedesc spiritul de sacrificiu și patriotismul celor ce muncesc vom mai reveni.

C. Popa.

In prezența M. S. Regelui și a Guvernului în frunte cu dl. Dr. Petru Groza, a avut loc Duminecă 6 Octomvrie

## SFINȚIREA CATEDRALEI ORTODOXE DIN TIMIȘOARA

Luni d. Dr. Petru Groza a fost invitatul M. S. Regelui la dejun

TIMIȘOARA. — 6 (Agerpres) Eri dimineață la orele 9,10 a sosit în gara Timișoara, M. S. Regele Mihai I pentru a participa la sfințirea Catedralei. În gară M. S. Regele a fost întâmpinat de d-nii: prim-ministru Dr. Petru Groza, general Vasiliu Rășcanu ministru de război, Teohari Georgescu ministru internelor, general Mihal Racoviță comandantul Armatei I-a, de prefectul județului și primarul orașului.

Dela gară M. S. Regele Mihai

I. a p'ecat la catedrală însoțit în același mașină de I. P. S. S. Patriarhul Nicodem și d. Dr. Petru Groza.

La sfințirea catedralei au mai participat în afară de d-nii miniștrilor care au întâmpinat în gară pe M. S. Regele și alți membrii ai guvernului: d. prof. Constantinescu-lași ministru informațiilor, Al. Alexandrin ministru finanțelor, Miron Nicolescu subsecretar de stat la ministerul educației naționale, mitropolitul Bălan precum și episcopii Ardealului.

După sfințirea catedralei M. S. Regele a părăsit Timișoara la ora 11.

— Continuare în pag. 2 —

### In fața Curții Criminale din Capitală se desfășoară JUDECAREA LOTULUI DE MINIȘTRI ANTONESCIENI

BUCUREȘTI, în fața Curții Criminale din Capitală se judecă procesul unui lot de 17 foști miniștri, secretari de Stat și înalți demnitari ai regimului antonescian.

Acuzații sunt: Mircea Cancicov, Ion Sichișu, Prof. Alexandru Marcu, Constantin I. Constantin, arhitect Enescu, Ion Fințescu, Grigorie Georgescu, Ioan Marlan, Mircea Vulcănescu, Gheron Netta, Gheorghe Iienescu, ing. Stavri Gholu, Ion Arbore, Ovidiu Vlădescu, Ion Petrescu, Nicolae Șova, Petre Strihan, acuzați ca fiind răspunzători pentru dezastrul țării.

După ce s'au fixat formele legale pentru acuzați și cei peste 200 martori, citați ai apărării s'a procedat la citirea rechizitoriului, apoi, la luarea interogatoriului acuzaților.

Mircea Cancicov este acuzat, că în calitate de fost ministru al Finanțelor, a sem-

Continuare în pag. 4-a

Ziarul „Patriotul” care apare la Arad scrie următoarele în numărul său din 7 Octombrie 1946.

Azi, 6 Octombrie, populația conlocuioare maghiară, aniversază 57 de ani dela executarea la Arad a celor 13 generali, ucși de teroarea imperialismului austro-german.

Tragedia care a culminat în evenimentele din 6 Octombrie 1849, ar fi putut să fie evitată și evenimentele de acum aproape 100 de ani ar fi putut să ia o altă întorsătură, mai bună, mai favorabilă atât pentru poporul român cât și pentru cel maghiar dacă s'ar fi recunoscut la timp calea preconizată de marele bărbat de de stat român Nicolae Bălcescu și ideile manifestate ulterior, mai ales în perioada emigrației, de omul de stat maghiar Kossuth. Acesta cale este aceea a înțelegerii și colaborării româno-maghiare, precum și a unei strânse colaborări între toate popoarele din bazinul dunărean. Alături Bălcescu, cât și Kossuth au afirmat că lupta contra imperialismului german — și pentru asigurarea independenței popoarelor mici din bazinul dunărean — se poate asigura numai prin realizarea acestei cooperări care să meargă până la înfrățirea Confederației Dunărene.

Acestea sunt învățămintele la care trebuie să se gândească azi cu ocazia aniversării morții celor 13 generali, atât poporul maghiar cât și cel român.

### Nici un vot lui Maniu și Brătianu

#### COLȚUL ISTORIC

#### lar „technicienii”

Comentând achitarea lui Schacht, von Papen și Fritzsche, de către Tribunalul Internațional din Nürnberg, ofi. Iosse'e manisto-brătieniste „Dreptatea” și „Liberalul” constată că dacă aceștia au fost achitați, atunci condamnarea „technicienilor” din guvernul Antonescu ar fi făcută pe nedrept.

În cazul acesta, propunem ca și aceștia să fie achitați, — așa cum au „achitat” și ei pe alții — și drept recompensă pentru tot ce au făcut, să li-se acorde câte un Colan, Ordin, sau cel puțin câte o decorație.

Poate ar fi bine dacă așa vrea di Iuliu Maniu și Conu Dinu.

J. Ruzneac

#### Curat obrăsnicie

Într'unul din numeroasele trecute, ziarul „Liberalul” sare ca frupt, la atacurile oficioșului comunist „Scântea”, privitor la refuzul manisto-brătienștilor de a contribui și ei cu ceva la ajutorarea regiunilor lozite de secetă.

„Auzi d-ta dom'le — vrea să spună Liberalul — Să îndrăznească să se adreseze tocmai nouă care am a ut atât de suferit de pe urma războiului. Nouă care am rămas „săraci” de pe urma tratatelor economice pe care le-am încheiat cu nemții. Asta-i culmea obrăznice!”

Da domnilor. Atâta impertinență nici n'a mai existat. Să îndrăznești să te adresezi tocmai lor care nu s'au ales din tot războiul decât cu câte un

blok-două și cu încă câteva sute de milioane de lei? Ba pe de-asupra, după ce le-al luat și puținul pământ, 1000—2000 ha. pe care-l aveau și l'ad dat țărănilor, lăsându-l pe el săraci lipși pământului — doar cu câte 50 ha. — de să le p'angl de mii și nu alta.

Asta-i obrăsnicie. Curat obrăsnicie domnilor.

#### S'a dus „casa” dracului

Se anunță că în urma dizolvării partidului-fantomă a cunoscutului spărgător de gr e v a Ion Fiueraș, Comisia Centrală Electorală a revocat „Grupul Partidelor Unite” cu numul „casa”.

Cum s'ar spune: „s'a dus „casa” dracului”.

# CULTURALE

## Caravana Cinematografică a B. P. D. prin satele Munților Apuseni

Zilele luminoase de Sept. 1946, au fost zile de mare sărbătoare pentru satele din plasa Bala de Criș, sate situate în văile munților Apuseni, cuib a două răsmerițe, în contra asuprii de vecuri a moșterimii reacționare.

Și aveau de ce să se bucure și să se mînuzeze sărmanii oameni! De când sunt ei pe lume, nu au avut ocazie să asiste la o reprezentație de cinematograf și mai ales, dată în satul lor.

Deaceia, entuziasmul cu care a fost primită Caravana Cinematografică a B. P. D. a întrecut ori ce așteptări. Primită de locuitorii satelor cu muzici și cu flori, după rularul filmului, ascultând cuvântul conferențiarului tov. Ionescu Anghel, au fost cazuri când și moșnegii cu pletele albite de ani și de nevoi, au început a plînge, de bucurie — că în sfîrșit Domniile dela cărma țării se gîndesc și la ei să le îndulcească amarul zilelor trăite până acum.

Asfel în ziua de 15 Sept. a. c. în satul Târnoava de Criș, în ziua de 16 la Tomești Stela, 17 Vața de Jos, 18 Biriln, Cărbășău și Brotuna, 19 Lunca Caraci și 20 Sept. Bulzeștii de Sus situat în vârful unui munte, pretutindeni, caravana a fost întâmpinată cu dragoste, iar reprezentațiile date și cuvintele spuse de conferențiar, au fost ascultate cu religio-

zitate de săteni, cari au văzut guvernul care i trebuie țării.

*În ziua de 22 Septembrie echipele A. P. în colaborare cu armata au dat reprezentații în comunele Hăjdăd, Nădăștia și Cincș.*

*Pretutindeni, au fost primiți cu dragoste de către săteni, iar la spectacole au participat toți locuitorii satelor.*

*În ziua de 29 Septembrie a. c. echipele s'au deplasat în comunele Măceș, Rași și Băcia, obținând același succes, care dovedește că poporul a pășit pe calea adevărată spre un viitor fericit.*

## F. D. F. R. din Petroșani salută pe dna Bagdasar Ministru Sănătății

Cu ocazia instalării D-nei Dr. Florica Bagdasar în postul de Ministru al Sănătății F. D. F. R. din Petroșani i-a trimis următoarea telegramă:

ONOR

MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

D-nei Dr. Florica Bagdasar

Femele muncitoare, casnice și intelectuale încadrate în F.D.F.R.

*Sâmbătă 28 Octombrie a. c. au luat sfârșit cursurile seriei III a a școlii de educatori populari care a funcționat în cadrul Secției Culturale a Apărării Patriotice.*

*Conducerea cursurilor a avut o prețioasă profesoară Stan, iar ca lectori au funcționat Dl Lt. Vulcan, profesor Benedek și mai mulți studenți.*

*Elevii au plecat în mijlocul poporului cu noi cunoștințe a realizărilor sociale dela noi, pentru al lumina și îndruma în viitor.*

## Ce scriu prizonierii noștri din U. R. S. S.

Antoneștii, legionarii și hitleriştii, grupați în jurul partidelor „istorice”, caută și astăzi să otrăvească sufletele multora, propovăduind minciuna despre Uniunea Sovietică; prizonierii sunt tratați rău etc. etc. exact ca și pe vremea dictaturii lui Antoneacu.

Pentru a reda adevărul pur despre felul cum sunt tratați prizonierii în Uniunea Sovietică redăm aici o scrisoare trimisă de Sit. rez. Stan Ioan — Șeful Gărzii Financiare din Deva, soțului sale Olivia — prizoner în lagărul Nr. 74 U.R.S.S. din Moscova.

19 August 1946.

### Dragile mele dragi,

Am primit dela voi până în prezent cele 3 cărți postale și o scrisoare. M'am bucurat foarte mult văzând că sunteți bine și aveți și voi vești despre mine.

Revederea noastră o aștept și sper că nu va fi departe.

Revederea noastră și a țării dragi e suprema dorință a sufletului meu în care pulsează splritul vremurilor nou.

Știu că odată cu venirea la putere a guvernului Dr. Petru Groza România a reînviat din nou, eșind din halna învechită și pătată a trecutului, îngropând pentru totdeauna concepțiile ideologice ale așa ziselor partide „istorice”.

În România de astăzi pulsează o viață nouă și aceasta datorită guvernului Dr. Petru Groza, ca-

re a câștigat simpatia întregel lumii democratice și în special a prietenului și marelui nostru vecin U.R.S.S. Datoria noastră a tuturor care simțim românește este ca în alegerile care se apropie să sprijinim și să votăm pentru Blocul Partidelor Democratice, singurul care lucrează pentru binele și fericirea neamului nostru. Noi prizonierii din U.R.S.S. suntem alături de ei cu trup și suflet.

În altă ordine de idei vă comunic că sunt bine sănătos și privesc în viitor cu multă încredere.

Voi scrieți-mi pe adresa ce v'o dau. Scrieți-mi multe bucurii cari mă interesează — cu serviciul și altele.

Trimiteți-mi fotografia voastră, o faceți format mic, anexată la c. p. deoarece așa va sosi.

Ce face Ingerul lui tata (fiul său N. N.), voi ce mai faceți? Singurul cu care mai corespundez este Tibi.

Dragile mele sărut pe bătrâni și pe voi.

Cu mult dor,  
TICU

Apreciind numirea Domniei Voastre în postul de Ministru al Sănătății ca o aplicare în practică a Platformei Program a B. P. D. care prevede acordarea de drepturi egale femeilor, însușite și privind cu încredere în viitorul țării noastre,

Vă rugăm să primiți sincerile noastre felicitări asigurându-vă largul nostru sprijin în munca ce o veți duce zi de zi.

Vă urăm deei, spor la muncă.

Trăiască prima femeie Ministru,  
D-na Dr. Florica Bagdasar.  
Trăiască Guvernul Dr. P. Groza.  
Trăiască victoria B.P.D. în alegeri.

F.D.F.R. Valea Jiului.

## INFORMAȚII

În noaptea de 27 Sept. a. c. pădurile din partea nordică a orașului Petroșani de pe malul drept al pârâului Boll, au fost incendiate de bandele teroriste a căror prezență în aceste locuri a fost semnalată în ultimul timp. Din relatările făcute de unii martori oculari reiese că bandele constituite din huligani certați cu justiția prevăzute cu făclii aprinse și lichide inflamabile, au incendiat pădurile mai sus menționate simultan în mai multe puncte.

Incendiul a mistuit peste 3 ha. de pădure.

Prin energica intervenție a populației din satele învecinate incendiul care amenința să ia proporții a fost localizat.

### Condamnați pentru speculă

Tribunalul Petroșani a rostit următoarele sentințe penale la procesele speculanților de mai jos:

1. Olga Nels condamnată la 5 milioane lei, — amendă definitivă — pentru că a vândut obiecte de menaj la preț de speculă.

## Acțiunea pentru ajutorarea regiunilor bătute de secetă

Nouă acțiuni de ajutorare întreprinse în Valea-Jiului de Apărarea Patriotică F.D.F.R. Sindicate și Tineret

## Muncitorii și muncitoarele — tineri, bătrâni — ajută cu drag pe cei loviți de secetă

La propunerea Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Valea-Jiului, către muncitorimea dela fabrica de textile Viscoza Lupeni, de a se presta individual câte 4 ore de lucru pentru sprijinirea populației din regiunile bătute de secetă muncitorii acestei fabrici în număr de 1700 într'un entuziasm, și-au luat angajamentul de a presta fiecare câte un număr de 8 ore de lucru lunar și de a da câte un metru de pănză pentru locuitorii regiunilor bătute de secetă.

### F. N. T. D. R. din Petroșani

a lansat niște cocarde pe care echipe de tineri și tinere le-au plasat în cadrul diferitelor meetinguri populare, adunări, baluri, etc. Primele rezultate materiale ale acestei acțiuni patriotice s'au ridicat la suma de 240.000 lei.

În prezent tinerii au intensificat această acțiune realizând succese îmbucurătoare.

Org. Apărării Patriotice din Valea Jiului susținută de către toți cei cu simț patriotic, a în-

## Țăranii dau din puținul lor și celor ce n'au Locuitorii comunei Băcălnți și Geoagiu vor întreține 20 copii moldoveni

Pentru ajutorarea regiunilor lovite de secetă, locuitorii comunei Băcălnți și cele din jur, au donat 132 kgr. grâu, 147 kgr. porumb și 72.000 lei.

Deasemenea locuitorii comunei Băcălnți și Geoagiu

2. Simon Eugen condamnat la un milion lei amendă pentru că a vândut talpă la preț de speculă — 70.000 lei kgr., în loc de 30.000 lei kgr., prețul oficial al talpei.

3. Grünberg Ludovic condamnat la 1 milion lei, amendă pentru că a vândut marfă la preț de speculă.

4. Fântână Ioan din comuna Bara-Mare condamnat la 60.000 lei amendă, pentru că a vândut julecă cu preț de speculă.

## Un nou transport de porumb ne sosește din U. R. S. S.

Comisiunea interministerială de comandament unic pentru ajutorarea regiunilor lovite de secetă a fost încununată că au mai sosit la Glurgia, din Jugoslavia 1.030.500 Kgr. porumb sovietic.

De ascens la Brăila s'a descărcat 634.600 kgr. porumb sosit din U. R. S. S.

### De vânzare

Un dormitor modern. Doritorii se vor adresa în Str. Șaguna Nr. 22.

De v a

ceput campania pentru sprijinirea victimelor lovite de secetă.

Zilele trecute, la Lupeni a luat ființă Comitetul C. A. R. S., care sub președinția preotului Ioniță a început lucrările de colectarea alimentelor și pregătirea pentru cazarea copiilor moldoveni, ce urmează să sosească în această regiune.

De altfel toate organizațiile locale ale Apărării Patriotice din Valea Jiului sunt în plină acțiune, încadrându-se efectiv în această patriotică operă de a ajuta pe frații noștri din județele pârjolite de secetă.

În urma acțiunilor întreprinse, F. D. F. R. din Lupeni a reușit să obțină la 28 familii, găzduirea unui număr corespunzător de copii moldoveni, din lotul repartizat regiunii Valea-Jiului.

Din acțiunile zilnice ale muncitorilor, femeilor și a tineretului democratic din Valea-Jiului reiese căldura patriotică de care sunt animate masele populare, pentru ajutorarea regiunilor lovite de secetă.

și-au luat angajamentul de a întreține 20 copii de școală, din regiunile înfometate.

Sacrificiul acestor locuitori, este încă o dovadă că țăranii județului nostru știu să-și facă datoria față de frații noștri loviți de secetă și acest înalt patriotism poate servi ca un stimulent pentru toți.

● La 27 Septembrie pela amiază, răufăcătorii au încercat să incendieze niște stive de lemne de lângă grajdul Soc. Petroșani. Elevii școlii industriale cari tocmai se aflau la masă, în apropiere, au alertat imediat cu pedagogii lor și au reușit să stingă focul care începuse să ia proporții. Direcția Generală a Societății a hotărât să-i premieze.

Elevii însă înimoși și patrioți, au donat aceste premii cari s'au ridicat la 300.000 lei pentru ajutorarea copiilor din ținuturile lovite de secetă.

Nu este prima dată când fii oamenilor săraci se arată așa de înțelegători față de nevoile celor loviți de necaz. Acel cari n'au dat încă nimic până acum, ar trebui să ia exemplul dela suferinta celor săraci.

## Sfințirea Catedralei din Timișoara

— Urmare din pag. 1. —

La praznicul care a urmat după oficierea slujbei dela catedrală au luat cuvântul: I.P.S.S. Patriarhul Nicodem, mitropolitul Bălan, episcopul Timișoarei Lazărescu, cărora le-a răspuns dl. Dr. Petru Groza.

După ce a participat la inaugurarea operelor române din Timișoara d. Dr. Petru Groza a fost invitatul M. S. Regelui la dejan, la castelul din Săvârșin.

# VIATA POLITICA

## Nedemnitățile voluntarului Ion Michalache

Întreaga presă relatează sentința Judecătorei ocolului Topoloveni, care s'a pronunțat în procesul măscut prin contestația lui Ion Michalache împotriva Primăriei com. Dobrești-Muscel, pentru faptul că a fost șters de pe listele electorale deoarece, ar fi luptat ca voluntar împotriva Națiunilor Unite.

Prin sentință se respinge ca nefundată reclamația, magistratul judecător, stabilind pe bază de date concrete, că Ion Michalache oerând de bună voie să lupte pe frontul din Răsărit, se încastră în art. 7 al legii electorale, fiind în consecință nedemn de a vota sau a fi ales.

Este cunoscut faptul că P. N. T. Manlu, sau mai bine zis însuși Ion Michalache, prin intermediul oficiosului „Dreptatea”, a căutat, asemenea lui Pilat, să se spele pe mâini de voluntariatul său, invocând și bălbăind diferite răspunsuri-minciuni, învărtindu-se și vorbind mereu de „incadrare” de „intențiile politice ale marelui”, de ordinea „Comandantului de capetenie al armatei”, de „datoria față de țară”, sau de „refuzuri”.

Nu ne-ar surprinde dacă „Dreptatea” ar invoca mâine-polmâne că, Ion Michalache a cerut să fie trimis pe front doar pentru a sploza pe nemți. „Dreptatea” e capabilă de așa ceva.

Numai că, întreg poporul român, — prin sentința Judecătorei din Topoloveni cunoscând îndea-juns și stigmatizând gestul și atitudinea de voluntar a lui Michalache, a stigmatizat întreg partidul național-țărănesc - Manlu a cărui vicepreședinte este voluntarul în cauză.

I. Rusnac

## Pregătiri pentru alegeri

În cadrul campaniei electorale din Petroșeni F. F. D. R. a organizat un concurs între comisiile de străzi din localitate. Comisiile care se vor distinge în organizarea cât mai reușită a străzilor respective în vederea alegerilor parlamentare vor fi premiate.

## Viața de partid

Ședințe de activ, la Ghelar și Hunedoara

În zilele de 4 și 5 Octombrie a c. au avut loc ședințele de activ a Organizațiilor P. C. R. din Ghelar și Hunedoara, în prezența tov. Popa Emil, membru în C. C. al P. C. R. și a tov. Mujic Mihai, secretarul Comitetului Regional Valea Jiului, a P.C.R.

Ședințele au fost deschise de tov. Dancu Petru instructor regional, după care tov. Mujic Mihai, a vorbit despre necesitatea mării producției, despre disciplina în muncă și despre lupta pentru câștigarea alegerilor.

Tov. Popa Emil, a expus situația politică internă și externă, dând sfaturi și îndrumări.

## Activitatea Universității Muncitorești din V.-Jiului - Petroșeni

În unul din numeroasele trecute ale ziarului nostru am publicat știrea deschiderii cursurilor la Universitatea Muncitorească din Valea Jiului, care este în al 2-lea an de existență.

De data aceasta numărul celor înscriși se ridică la 168 spre deosebire de anul trecut când au fost numai 27. La apelul Resortului Cultural au răspuns următorii intelectuali cari formează corpul didactic al acestei Universități:

Prof. I. Mosic.

Ing. E. Colev

Prof. Grigorescu.

Ing. M. Postanschi

Dr. G. Lepădatu

Dr. M. Schreiber

Dr. Gh. Herman

Dr. Kleinerman I.  
Dr. B. Weis  
Dr. C. Fogaș  
Ing. E. Haier  
Dr. P. Petreanu  
Doa Prof. Purică  
Prof. Orlov I.  
Ing. Abraham L.  
Ing. Atanasu D.  
Ing. Piso I.  
Ing. Panaiteșcu Al.  
Ing. Milata M.  
Ing. Schuster R.  
Ing. Mareș E.  
Th. Orehov  
Ing. Gh. Bogdan  
Dr. Adv. Kepeș  
Prof. Georgescu  
Preș. Jud. D. Driga  
Dr. M. Sofonea  
Dr. J. Bălan  
Dr. Schechter  
Ing. Vasilescu  
Ing. F. Molfeta  
Ing. F. Brin  
C. Buscinschi.

Gestul frumos al acestor intelectuali este apreciat de întreaga muncitorime din Valea Jiului, întrucât aceștia au consimțit să sacrifice timpul lor liber pentru ridicarea nivelului cultural al muncitorilor din această regiune, fără nici un fel de retribuție materială.

Deasemenea din frumosul număr al muncitorilor ce se prezintă și ascultă lecțiile predate se poate vedea dorința lor de a păși spre lumină — cultură —, de care nu s'au bucurat sub regimurile reacționare, care căutau să-i țină într'un cânt mal negru întuneric.

## Se amână încasarea cotei de 4 la sută pe ajutorul de iarnă

În urma intervenției Confederației Generale a Muncii și a unor organizații muncitorești din țară, Consiliul de Administrație al Casei Centrale a Asiguraților Sociale a hotărât — în ultima ședință — să amâne încasarea cotei de 4% din cotizațiile curente

datorate Asiguraților Sociale și aferente asiguraților în cerace privește ajutorul de iarnă aprobat salariaților particulari. Cota de 9% suportată de patroni trebuie plătită în termen legal și nu suferă nici o amânare.

Această hotărâre a fost luată spre a se ușura situația dificilă în care se găsesc actualmente muncitorii asigurați.

## 100 lei rația de pâine

pentru salariații, pensionarii și familiile lor

### Comunicatul Conf. Generale a Muncii

În legătură cu noul regim al pâinii, Confederația Generală a Muncii din România aduce la cunoștința tuturor organizațiilor sindicale, următoarele:

1. Prețul unei rații de trei sute grame de pâine este fixat la Lei 1,100 (una mie una sută), adică Lei 2 200 (două mii două sute) prețul unei pâini de 600 grame.

2. Toți salariații publici și particulari (din industrie și comerț), agricoli sau salariații dela orice alte întreprinderi sau instituții de orice fel, precum și pensionarii de toate categoriile (al Statului, al Asiguraților Sociale, al întreprinderilor particulare) și pensionarii I. O. V. R., vor primi o indemnizație de Lei 1.000 (una mie) de persoană pe zi, cât și pentru membrii familiei (soție și copii minori).

Deci toate aceste categorii de salariați prevăzute mai sus, vor plăti la toate centrele de distribuție a pâinii Lei 1.100 pentru fiecare rație de pâine, adică câte 100 lei vor plăti din salariul propriu, iar câte 1.000 lei, pentru fiecare rație, o vor plăti din indemnizația pe care o vor primi dela întreprinderile și instituțiile respective de Stat și particulare.

3. Salariații publici și particulari cari sunt aprovizionați cu făină sau cu pâine direct prin Economatele respective, vor primi aceiași indemnizație, care poate fi acordată în două feluri:

a) Sau primesc câte 1.000 lei de fiecare rație, urmând ca salariatul să plătească 1.100 lei rația,

b) sau în cazul când întreprinderea acordă salariaților rația de

pâine cu lei 100, aceștia nu mai au dreptul de a primi indemnizația de lei 1000 pentru fiecare rație.

c) Salariații cari primesc prin Economate făină în loc de pâine, vor primi făina cu o reducere de preț care să echivaleze reducerea acordată la pâine.

Pentru aplicarea neîntârziată, în practică a noului regim al pâinii, toate Comisiile Locale și Sindicale vor lua măsurile ca fiecare Comitet de întreprindere să eeară direcțiunilor respective întocmirea imediată a tablourilor care să cuprindă pe toți salariații cât și pe membrii lor de familie (soție și copii minori) și vor acționa ca în timpul cel mai scurt

## Unele comisi de reformă agrară nu-și fac datoria

— Urmare din pag. 1. —

să înlăture nedreptățile în acest domeniu și care se cunosc fără să-i spunem pe nume — au răspuns că și așa se vor face colhozuri și deci nu mai are rost să se împartă pământul.

Trebue însă să se știe clar și precis — după cum a dat dispozițiunii înșăși d. primministru Dr. Petru Groza — că: nu se vor mai împărți titluri de proprietate acolo unde sunt nereguli, atâta timp cât acestea nu vor fi înlăturate și cât timp un singur membru din Comisiile: județeană, de plăși sau comunale va fi împroprietar pe drept, numai pe motivul că face parte din comisie. Chiar și acelor cărora li s'au dat titlurile însă pe nedrept ele vor fi anulate.

Orice nedreptate săvârșită de comisiile pentru reforma agrară

întreprinderile și instituțiile de Stat și particulare să acorde anticipat indemnizația de lei 1.000 pentru fiecare rație de 300 grame pâine în afară de salariații cari sunt prevăzuți la punctul c) de mai sus.

4. În localitățile în care pâinea sau făina nu se distribuie în mod regulat, dreptul salariaților la indemnizația prevăzută mai sus se menține și pentru zilele când nu se distribuie pâine sau făină.

5. Toate organizațiile sindicale trebuie să se considere mobilizate pentru a sprijini autoritățile locale în aplicarea noului regim al pâinii și trebuie să acționeze în mod hotărât împotriva tuturor speculanților și în special împotriva acelor cari vor continua să ascundă cerealele și făina sau să fabrice pâinea albă.

din județ numai pentru dragul culva sau împoși de lăcomia îmbogățirii în dauna celor mulți și săraci, trebuie să acționeze imediat semnalate și aduse la cunoștința forurilor superioare.

Platforma Program a Blocului Partidelor Democratice prevede împărțirea titlurilor de proprietate și înlăturarea tuturor nedreptăților ivite. Urmează ca cel în drept, pornind dela comisiile județeană, comisiile de plăși și comunale de reformă agrară să și facă datoria pe deplin și să înlătore toate aceste nedreptăți fără întâziere.

Țăranii cari se simt nelindreptățiți să se adreseze cu încredere forurilor superioare, care trebuie să-și facă datoria.

Să se facă dreptate și să fie îndepărtați toți acei cari caută să mai pună bațe în roata! Astfel de elemente n'au ce căuta în conducerea intereselor poporului.

## BULETIN ECONOMIC

— (AGERPRES) —

■ Pentru plata primei de activitate de 80 la sută din salariu acordată funcționarilor publici pe luna Septembrie s'au deschis credite extraordinare bugetare pe seama tuturor ministerelor în valoare de peste 52 miliarde lei. Decretul a apărut în Monit. Of.

■ În vederea deschiderii unei linii de transport România—Cehoslovacia R.A.T.A. a fost autorizată să contracteze la instituțiile publice de credit un împrumut de 2200 milioane lei pentru procurarea a 12 autocamioane nou de mare tonaj.

■ Termenul de predare a lănel a fost prelungit printr'o decizie a ministerului aprovizionării până la 15 Noembrie 1946.

■ Cu începere dela 30 Sept. a. c. primăriile comunelor sau delegații acestora nu mai au dreptul să elibereze autorizații de transport pentru grâu, secară, orz, orzoaică și făinurile lor decât în condițiile precizate în decizia publicată în M. O. din 7 Oct. 1946.

### CINEMA PROGRESUL

Prezintă Marți—Miercuri

Seria I.

Joi — Vineri

Seria II-a

Marele film de aventuri din Vestul Sălbatec

„ZORO”

cu Noak Bery și Indianul Tonto.

■ Termenul pentru depunerea declarațiilor în vederea obținerii cărții de muncă a fost prelungit până la 1 Nov. 1946 pentru salariații din industrie și comerț.

## 100 miliarde lei pentru economatul salariaților publici

Printr'un decret-lege apărut în „Monitorul Oficial” de ieri, Economatul general al funcționarilor publici a fost autorizat să contracteze la instituțiile de credit împrumuturi până la suma de 100 miliarde lei.

Aceste împrumuturi vor fi garantate de Ministerul Finanțelor.

Joi 10 Oct. a. c. orele 9 seara, se va juca în sala Teatrului Comunal Deva marele succes Bucuristean:

Așa vrea Cupidon

Cu cel mai aplaudat cuplu artistic al Capitalei: Tanzi Căpățînd, Mircea Șeptelici, Ion Manta, Dorel Urdăceanu etc.

Bilete la Agenție

Mi s'a furat una bileteletă grea bărbătească, Duminecă seara între orele 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-7, din curtea casei Piața Unirii 17 (unde e prăvălia Dolcsig) Regășitorului 100.000 Lei recompensă.

A. Rubin la Administrația „Zori Noi”.

# EVENIMENTELE ZILEI

## U. R. S. S. cere ca O. N. U. Delegația Jugo-slavă la Paris să discute problema prezenței trupelor Națiunilor Unite pe teritoriile Statelor aliate a oferit un dejun în onoarea delegației române

Delegația sovietică la organizația Națiunilor Unite a cerut înscrierea pe ordinea de zi a Adunării Generale ONU, a unei plângeri asemănătoare cu aceea pe care a adresat-o de curând Consiliului de securitate în ceea ce privește prezența

forțelor armate ale Națiunilor Unite pe teritoriile altor state decât țările foste inamice.

BUCUREȘTI 7. (Agerpres) Corespondentul special al agenției Agerpres transmis din Paris. Vineri delegația Jugoslavă a oferit

un dejun în onoarea delegației române.

Au participat d-nii Tătărescu, Gh. Dej, Voitec, Pătrășcanu, Dămăceanu, Maurer și Franasovici.

Șeful delegației române d. Tătărescu în răspunsul său a vorbit de tradiționala prietenie ce leagă

popoarele noastre și a mulțumit apoi pentru sprijinul acordat de delegația Jugoslavă la conferință asigurând că poporul român nu va uita acest sprijin.

A domnit o atmosferă de mare cordialitate care poate fi considerată ca punctul de plecare pentru o colaborare mereu mai strânsă.

### BULETIN EXTERN

"AGERPRES"

LONDRA 7. — 25 de savanți, scriitori și oameni de cultură britanici au trimis o telegramă lui Henry Wallace în care s'au declarat gata să sprijine toate măsurile pozitive luate în vederea întăririi păcii mondiale și clădirii unei lumi noi prin efortul comun.

PARIS 7. — Comisia economică pentru Italia a aprobat printr-o majoritate nelășătată de voturi propunerea britanică privitoare la reparațiile datorate de Italia, Jugoslaviei, Greciei și Etiopiei.

Delegația sovietică a propus ca și Albania să primească despăgubiri egale cu ale Etiopiei propunere care a obținut jumătate din voturile comisiei.

MOSCOVA. 8. — Ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Mexicului la U.R.S.S. a sosit la Moscova.

### Cetățeni!

În curând veți decide prin vot de soarta patriei noastre.

Pentru pace,

Pentru democrație,

Pentru o viață mai bună,

### Votați soarele



Semnul B. P. D. în alegeri

## Declarațiile parlamentarului englez Zillakus referitor la frontierele apusene ale POLONIEI

VARȘOVIA 7. — (Agerpres) Corespondentul agenției Tass transmite. Parlamentarul englez Zillakus care se află în Polonia vorbind despre frontierele apusene și problemele păcii a declarat că păstrarea acestei frontiere este necesară pentru rezolvarea problemei germane

Polonia, — a spus el — și-a câștigat dreptul la noua ei existență printr-o răbdare și un curaj prin care mintea omenească nu și-o poate închipi. Polonia este democratică în deplinul înțeles al acestui cuvânt.

Ca membru al parlamentului britanic eu doresc să scot în evidență faptul, că opinia publică din țara mea și toți cei care doresc binele Poloniei înțeleg și aprobă pe deplin noile principii ale politicii sale externe.

În fața Curții Criminale din Capitală se desfășoară JUDECAREA LOTULUI DE MINIȘTRII ANTONESCENI

(Continuare din pag. 1.)

nat o serie de acorduri cu Germania hitleristă, punând la d'screția inamicului întreaga producție și toate bagajele naționale.

BUCUREȘTI 8 (Agerpres) Desbaterile procesului foștilor miniștri antonesceni a continuat în ziua de 7 și 8 Octombrie când au vorbit avocații apărării. Desbaterile s'au prelungit până după miezul nopții.

Curtea Criminală s'a pronunțat în procesul Col.

Manea Cristea, fost președinte al Curții Marțiale din Ploiești, calitatea în care a pronunțat numeroase condamnări la moarte și pe de altă parte achitări bine plătite, în urma cărora a acumulat o mare avere.

În urma probelor produse și a mărturiilor depuse, inculpatul a fost condamnat la 15 ani muncă silnică, 10 ani temniță grea și 10 ani degradare civică, urmând a executa, conform prevederilor legii, pedeapsa cea mai grea, adică 15 ani muncă silnică și 10 ani degradare civică.

## A început ședința plenară a Conferinței de Pace

Se debate tratatul de pace cu Italia

MOSCOVA (Radio) La Conferința de Pace de la Paris a început luni ședința plenară a conferinței care debate proiectul de tratat cu Italia.

Au vorbit delegatul american Kennely care a încercat să molli-veze pînă la urmă dictatoriala ce se acordă prin proiectul de tratat guvernatorului Triestei prin „împrejurările speciale” din această regiune, delegatul sud-italian care a încercat să prezinte ca un succes dubloasa înțelegere Austro-Italiană.

Delegatul Belorusiei a cerut printre altele ca să nu primească cetățenia teritoriului liber al Triestei, fasciștii Italiei precum și funcționarii regimului fascist care au venit în Trieste după anul 1922.

Delegatul Australiei a încercat să demonstreze justiciei amendamentele propuse în comisiile de delegații sa, propunând noul amendamente.

Ședința plenară pentru tratatul de pace cu Italia va dura 3 zile.

## Nota Statelor Unite în problema stămtorilor

LONDRA (Radio). — Guvernul Statelor Unite a trimis o notă Turciei în care sugerează ca Turcia să înceapă discuțiile directe cu U.R.S.S. pentru reglementarea

## Dependența economică a Braziliei de Marea Britanie și Statele Unite

RIO DE JANEIRO 8. — (Agerpres) Corespondentul Agenției Tass transmite. Generalul Asumbuia Vilanova a publicat un articol în care descrie dependența economică a Braziliei de Marea Britanic și Statele Unite privitoare la exportul de orez către acestea țări la un preț excepțional de mic

care reprezintă un exemplu izbitor de exploatare colonială a Braziliei de către capitalul străin. Toate exporturile de orez ale Braziliei — scrie el — sunt strict controlate de englezi și americani

care nici nu încearcă măcar să ascundă că ei sunt aceia care decid cât orez poate să vândă Brazilia altor țări.

### BULETIN INTERN

"AGERPRES"

BUCUREȘTI. 7. Azi dimineață s'au înalțat în capitală venind dela Paris tov. prof. Lucrațiu Pătrășcanu ministrul Justiției și tov. I. G. Maurer subsecretar de stat la ministrul comunicațiilor.

Pe aerodrom ministrul au fost salutați de tov. Teohari Georgescu, Ana Parker prof. Al. Roșeti și alți fruntași politici și administrațivi.

DI. Ing. Bellu din partea B. P. D. a urât bun sosit delegațiilor.

BUCUREȘTI. 7. Completul II. al Curții criminale s'a pronunțat azi în procesele criminalilor de război, Molnar Eugen, Dodai Emeric, Lucaș Mihai, Boroș Nicolae, Lőrinczy Adalbert, Pantea Grigore, Sandulovici Ilie, Ilie Hrenciuc și Ion Ghiselitsa foști comandanți de lagăre și detașamente de evrei, condamnându-i la muncă silnică pe viață.

Se judecă în continuare procesul col. Gheorghe Brezeanu și Dumitru Viase.

BUCUREȘTI 8 Tov. Ana Pauker pleacă azi dimineață la orele 6.45 cu avionul la Moscova. D-șă va participa ca delegată a F. D. F. R. -ului la lucrările Federației Mondiale a Femeilor.

BUCUREȘTI 8 Grăul Nou de ieri publică următoarea știre: Zilele acestea va sosit în portul Constanța vasul sovietic Dimitrof dat de guvernul sovietic societății Sovromtransport. Vasul Dimitrof este de același tip cu vasul sovietic Friedrich Engels și are capacitate de 5.000 tone.

BUCUREȘTI 8 Din Cehoslovacia urmează să sosească un transport, de 3.000 vagoane de cartofi la prețul de 1700 lei. Incoopol a fost autorizat să perceapă un comision de 3%.

## Molotov a sosit la Paris

MOSCOVA 8 (Agerpres) Agenția Tass transmite. Șeful delegației sovietice la Conferința de Pace din Paris ministrul de externe al U. R. S. S. Molotov a sosit la Paris la 7 Oct. venind din Moscova.

### A apărut

„Contemporanul” Nr. 3.

A apărut Nr. 3 al marelui săptămânal „Contemporanul” cu un bogat material din care reținem: Pe drumul „Contemporanului” de altă dată de B. Brătulescu: Gala Galațion despre cincizeci de ani de activitate literară: Orientări în actualitate de L. Răușu; Am dat ordin să tragă, nuvelă de Ion Călugăru: După sentința de Ion Biberi: Suveranitate și deșezee de Grigore Preoteasa: Săptămâna culturii de Miron B. Paraschivescu: Apărarea Păcii de G. Macovescu: India Continentul contrastelor reportaj de Horia Liman: Sensus unei solidarități de I. R. Șomuz: Marxism „Sui-generis” de Ion Vitner.